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KLASYCZNY MODEL HANDLU
DAVID RICARDO (1772 - 1823)



1. Przewaga absolutna i komparatywna

2. Założenia ekonomii klasycznej

3. Równowaga autarkiczna

4. Cena międzynarodowa

5. Równowaga w warunkach handlu

6. Korzyści dobrobytowe z handlu

7. Produktywność a płace w warunkach 
handlu  różnice w płacach między 
krajami

8. Model Ricardo w wersji z wieloma dobrami

9. Model Ricardo w wersji z wieloma krajami

10.Weryfikacja modelu Ricardo
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• Obserwujemy sytuację w dwóch krajach (w 
Polsce i we Włoszech), przy czym oba kraje 
produkują dwa dobra (morele i jabłka). 
Konsumenci w obu krajach chcą konsumować 
oba dobra.

• Załóżmy, że zasób pracy w Polsce wynosi 15 000 
robotników, a we Włoszech 30 000 robotników. 
Początkowo w obu krajach w każdym sektorze 
pracuje dokładnie połowa zasobu siły roboczej

• Produkcja:
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Polska Włochy

Jabłka 1 3

Morele 5 1

Polska Włochy Razem

Jabłka 7500 5000 12500

Morele 1500 15000 16500
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• Każdy kraj może się specjalizować w tym, w 
czym jest bardziej wydajny

• Jeśli wszystkich 15 000 pracowników w Polsce 
zatrudni się w sektorze wytwarzającym jabłka, a 
30 000 Włochów – w sektorze wytwarzającym 
morele łączna produkcja będzie wyglądać tak:

Polska Włochy

Jabłka 1 3

Morele 5 1

Polska Włochy Razem Przyrost

Jabłka 15000 0 15000 +2500

Morele 0 30000 30000 +13500
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Gałąź
Filipiński 

eksport do 
Japonii

Filipiński 
import z 
Japonii

Wartość 
dodana na 

pracu-
jącego na 
Filipinach

Wartość 
dodana na 

pracu-
jącego w 
Japonii

Eksport netto

Stosunek 
produktywności w 

gałęzi j na Filipinach 
do produktywności 
w tej samej gałęzi w 

Japonii

1998 1998 1990 1990 1998 1990

Food products 650243 17804 7186.1 48273.1 632439 0.15

Beverages 3038 640 21387.6 114445.3 2398 0.19

Tobacco 1740 2171 28065.9 179811.5 -431 0.16

Textiles 25342 128107 1208.3 14888.6 -102765 0.08

Wearing apparel and leather products 121187 11589 55839.1 192872.6 109598 0.29

Footwear 13283 920 1174.6 26987.5 12363 0.04

Wood products 75145 3082 2878.7 37912.8 72063 0.08

Furniture 42332 6155 1386.9 15913.3 36177 0.09

Paper and printing products 21853 31836 6662.2 78236.6 -9983 0.09

Chemicals 49337 202927 26523.6 285621.3 -153590 0.09

Petroleum and coal products 71520 32941 854428.6 429687.5 38579 1.99

Rubber products 20249 66548 4630.8 61421.1 -46299 0.08

Plastic products 5018 126013 2840.3 42371.8 -120995 0.07

Non-metallic mineral products 20981 172283 13759.6 97969.2 -151302 0.14

Iron and steel 249859 201333 10658.5 114926.7 48526 0.09

Non-ferrous metals 44893 77521 34975.4 77721.6 -32628 0.45

Fabricated metal products 34697 126855 2266.7 21825.4 -92158 0.10

Machinery 2580624 4744824 9784.4 113687.3 -2164200 0.09

Transport equipment 65495 507083 9863.1 81928.1 -441588 0.12

Professional and scientific equipment 96265 298351 3423.6 47216.4 -202086 0.07

Total 4431681 7266863 6933.8 62324.3 -2835182 0.11
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• Ograniczona dostępność róż zimą
• Wysokie koszty produkcji kwiatów w USA w sezonie 

zimowym (energia, szklarnie, inne zasoby)
• Zasoby te można by wykorzystywać do produkcji innych 

potrzebnych dóbr  zjawisko zamienności (ang. trade-off)
• Aby produkować więcej róż zimą, musimy produkować mniej 

komputerów  koszt alternatywny
• Załóżmy, że USA na Walentynki produkuje się 10 mln róż i że 

z zasobów użytych do ich produkcji można by wyprodukować 
100 tys. komputerów  kosztem alternatywnym 10 mln róż 
jest 100 tys. komputerów

• A gdyby produkować róże w Ameryce Południowej? Tam 
najprawdopodobniej koszt alternatywny produkcji róż jest 
niższy (DWIE przyczyny: lepsza pogoda, niższa wydajność w 
produkcji komputerów)  kosztem alternatywnym 10 mln 
róż jest 30 tys. komputerów

• Sytuacja taka może być źródłem korzyści z wymianyD
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• Przyczyna korzyści z handlu  wymiana pozwala 
specjalizować się w produkcji dóbr, w których kraje mają 
przewagę komparatywną

• Kraj ma przewagę komparatywną w produkcji jakiegoś 
dobra, jeśli koszt alternatywny jego produkcji w 
przeliczeniu na inne dobra jest niższy niż w innych krajach

• W naszym przykładzie: USA maja przewagę w produkcji 
komputerów, a Ameryka Południowa – w produkcji róż

• Handel między dwoma krajami może być korzystny dla 
krajów, kiedy każdy z nich eksportuje dobro, w produkcji 
którego ma przewagę komparatywną.

• Stwierdzenie to mówi o możliwości korzyści.
• Nie ma centralnego zarządcy, który decyduje o handlu.
• Handel jest wynikiem decyzji konkretnych firm i 

konsumentów.
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• Inny sposób przedstawienia kosztu alternatywnego i przewagi 
komparatywnej

• Dla uproszczenia przyjmijmy, iż kraj dysponuje jednym zasobem –
siłą roboczą

• Nakłady pracy wyglądają następująco:

• Koszt alternatywny komputera w USA wynosi 8 róż, a w Ekwadorze 
wynosi 12 róż

• Koszt alternatywny róży wynosi 1/8 komputera w USA i 1/12 w 
Ekwadorze

• USA mają przewagę komparatywną w produkcji komputerów, a 
Ekwador w produkcji róż, mimo, iż oba dobra wytwarzane są 
taniej w USA
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USA Ekwador

Róże 1 2

Komputery 8 24



• Załóżmy, że Ekwador na 2400 pracowników, a USA 36 
tysięcy (można podać dwie inne dowolne liczby). 
Początkowo zatrudniają się po połowie w obu sektorach 
(można przyjąć dowolny inny podział)

• Niech Ekwador wyprodukuje jeden komputer mniej, a 
USA jeden komputer więcej: co z produkcją róż?
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Ekwador USA Razem

Róże 600 18000 18600

Komputery 50 2250 2300

Ekwador USA Razem

Róże 612 17992 18604

Komputery 49 2251 2300



• Prosty przykład dotyczący róż i komputerów 
wyjaśnia intuicje, jaka stoi za modelem Ricardo

• Nieco sformalizujemy ten model  pełen 
model Ricardo
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1. Świat składa się z dwóch krajów: Kraju i Zagranicy.

2. Jedynym czynnikiem produkcji w obu krajach jest praca (oznaczamy ją jako L).

3. Istnieją dwa dobra, np.  ser (c) i wino (w).

4. Funkcja produkcji charakteryzuje się stałymi przychodami skali.

Z punktów (2) i (3) wynika, że funkcje produkcji możemy zapisać: 

QC = L/aLC, QW = L/aLW, gdzie aLi to jednostkowy nakład pracy w produkcji dobra i

4. Produktywność pracy różni się między krajami (na skutek różnic w posiadanej 
technologii).

5. Podaż pracy w każdym kraju jest stała.

6. Konsumenci chcą jednocześnie konsumować wino i ser (np.: U(DC, DW) = 
DC

αDW
(1-α)), gdzie Di to wielkość konsumpcji dobra i.

7. W gospodarce panuje doskonała konkurencja: zarówno na rynku dóbr (=> cena 
jest równa kosztom produkcji), jak i na rynku pracy (=> płaca jest równa 
produktywności pracownika).

8. Siła robocza jest w pełni mobilna (pracownicy mogą wybierać, gdzie chcą 
pracować, co znaczy, że pójdą pracować tam, gdzie oferowana jest im wyższa 
płaca).

9. Pracownicy nie mogą przenosić się między krajami (praca jest niemobilna).

10. W warunkach handlu nie ma kosztów transportu ani ceł.
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• Ponieważ produktywność pracy jest stała, technologię 
produkcji w każdym z krajów możemy opisać za pomocą 
jednostkowego nakładu pracy, czyli liczby godzin 
potrzebnych do wytworzenia jednostki produktu

– aLW to jednostkowy nakład pracy w produkcji wina w Kraju.  Na 
przykład: jeśli aLW = 2, to znaczy, że wyprodukowanie litra wina 
w Kraju zabiera 2 godziny pracy

– aLC to jednostkowy nakład pracy w produkcji sera w Kraju. Na 
przykład: jeśli aLC = 1, to znaczy, że wyprodukowanie kg sera w 
Kraju zabiera 1 godzinę pracy

– Wysoki jednostkowy nakład pracy oznacza niską 
produktywność pracy

M
o

d
el

 R
ic

ar
d

o
: 

te
ch

n
o

lo
gi

a

14



Każda gospodarka ma ograniczone zasoby  ograniczone możliwości 
produkcyjne.

Mamy do czynienia z zamiennością możliwości produkcji obu dóbr 

Granica możliwości produkcyjnych: pokazuje maksymalną  wielkość produkcji 
wina, która może wyprodukowania przy danej produkcji sera i odwrotnie.

Przy jednym zasobie czynników produkcji – jest linią prostą, a koszt 
alternatywny jest stały i równy bezwzględnej wartości nachylenia granicy 
możliwości produkcyjnych

Przyjmijmy, że QC  oznacza wielkość produkcji sera, zaś QW oznacza wielkość 
produkcji wina, wówczas granica możliwości produkcyjnych tej gospodarki może 
zostać opisana równaniem:

aLCQC + aLWQW = L
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Wielkość 

produkcji 

wina

Jednostkowy 

nakład pracy w 

produkcji sera

Wielkość 

produkcji 

sera

Jednostkowy 

nakład pracy w 

produkcji wina

Całkowity zasób 

pracy
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• Ogólnie wielkość krajowej produkcji jest dana:
aLCQC + aLWQW ≤  L

• Nierówność ta opisuje, co gospodarka MOŻE 
wytwarzać.

• Aby stwierdzić, co faktycznie wytwarza 
konieczne jest określenie cen dóbr.

• W uproszczonej gospodarce o wielkości podaży 
obu dóbr decydują przepływy siły roboczej do 
sektora oferującego wyższą płacę
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• Niech PC będzie ceną sera, zaś PW ceną wina

• Ponieważ założyliśmy występowanie doskonałej 
konkurencji:

– Godzinowa stawka płacy przy produkcji sera równa jest 
rynkowej wartości sera wytwarzanego w ciągu godziny: Pc /aLC

– Godzinowa stawka płacy przy produkcji wina równa jest 
rynkowej wartości wina wytwarzanego w ciągu godziny: PW 

/aLW

• Ponieważ pracownicy lubią wysokie płace, zatrudnią się 
w tym sektorze, który oferuje wyższe wynagrodzenia
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• Kiedy PC /aLC > PW/aLW pracownicy chcą pracować tylko 
przy produkcji sera

– Kiedy PC /PW  > aLC /aLW produkowany będzie tylko ser

– Gospodarka specjalizuje się w produkcji sera, jeśli relacja ceny 
sera do ceny wina (względna cena sera) jest wyższa od kosztu 
alternatywnego produkcji sera

• Kiedy PC /aLC < PW /aLW pracownicy chcą pracować tylko 
przy produkcji wina

– Kiedy PC /PW  < aLC /aLW produkowane będzie tylko wino.

– Kiedy PW /PC  > aLW /aLC produkowane będzie tylko wino.

– Gospodarka specjalizuje się w produkcji wina, jeśli relacja ceny 
wina do ceny sera (względna cena wina) jest wyższa od kosztu 
alternatywnego produkcji wina
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• Kiedy w gospodarce zamkniętej konsumenci chcą 
konsumować  oba dobra, cena względna musi się tak  
dostosować, aby płace były identyczne w obu sektorach 
(wytwarzający ser i wino):

– Kiedy PC /aLC = PW /aLW pracownikom jest wszystko jedno, gdzie 
pracują, a zatem wytwarzane są oba dobra

– PC /PW = aLC /aLW

– W autarkii ma miejsce produkcja (i konsumpcja) obu dóbr tylko 
wtedy, gdy cena względna dobra jest równa kosztowi 
alternatywnemu jego produkcji.

– Ile konkretnie będzie produkowane którego dobra zależy od 
preferencji konsumentów.
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• W równowadze autarkicznej konsumenci w obu krajach 
maksymalizują swoją użyteczność w oparciu o 
ograniczenie budżetowe, które pokrywa się z 
ograniczeniem produkcyjnym

• MAX {QC
αQW

(1-α)} po LC, LW , pod warunkiem LC + LW = L

• Funkcja Lagrange’a: F = (LC /aLC)α (LW /aLW)1-α + λ [L - LC - LW ]

• Zapisujemy warunki pierwszego rzędu i wyznaczamy 
warunek opisujące alokację pracy między sektory:

LC /LW = α / 1-α

• Biorąc pod uwagę ograniczenie możemy wyznaczyć 
równowagę autarkiczną:

LC = αL

LW = (1- α)L

QC = αL/aLC

QW = (1-α)L/aLW
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Qw

QC

L/aLW

L/aLC

A

αL/aLC

(1-α)L/aLW



• Załóżmy, że obok Kraju znajduje się 
Zagranica, której gospodarka także 
spełnia założenia klasyczne.

• Załóżmy, że aLC /aLW < a*
LC /a*

LW 

(arbitralne założenie)

• Kiedy Kraj zwiększa produkcję sera, 
zmniejsza produkcję wina o mniej niż 
Zagranicą, gdyż krajowy jednostkowy 
nakład pracy w produkcji sera jest niski w 
porównaniu z nakładem w produkcji wina

• Kraj ma przewagę komparatywną w 
produkcji sera.
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• Skoro aLC /aLW < a*
LC /a*

LW , 

to pC /pW < p*C /p*W

• Kiedy po otwarciu zadziała arbitraż, zatem:

to (pC /pW ) < (pC /pW )tt < (p*C /p*W)

• Przyjmijmy dla uproszczenia przekształceń, 
że dobro W jest dobrem numéraire, a jego 
ceny wynosi 1.

• Z punktu widzenia kraju dobro C zdrożało 
(analogicznie z punktu widzenia zagranicy 
zdrożało dobro W): 

pC < (pC)tt < p*C
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• O ile w warunkach autarkii płace w obu 
sektorach były równe, obecnie płaca w 
sektorze C jest wyższa.

W autarkii: pC = (aLC wC)/(aLW wW), gdzie wC = 
wW.

• Skoro cena dobra C wzrosła, z technologia 
produkcji się nie zmieniła:

wC /wW > 1  produkowane jest tylko dobro 
C.

• Dochód w gospodarce jest równy 
funduszowi płacy, to jest płaca wypłacana w 
sektorze C pomnożona przez zasób siły 
roboczej: (pc

tt/aLC)L
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• Maksymalizacja użyteczności w warunkach handlu:
• MAX {DC

αDW
(1-α)} po DC, DW , 

pod warunkiem DCpC
tt + DW ≤ (pc

tt/aLC)L
• Funkcja Lagrange’a: 

F’ = (DC)α(DW)1-α + λ [(pc
tt/aLC) - DCpC

tt - DW]
• Z warunków pierwszego rzędu wynika, że:

DC /DW = (1/pc
tt)(α / 1-α)

DCpC
tt + DW = (pc

tt/aLC)L
• Równowaga w warunkach handlu wygląda 

następująco:
LC=L, LW=0, 
QC=L/aLC, QW=0
DC= α(L/aLC)
DW=(1- α)(pc

ttL/aLC)
• ZADANIE: znajdź równowagę zagranicy
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• Skąd się wzięła pc
tt?

• Cena (p) wyznaczona jest przez przecięcie 
popytu i podaży

• Cena względna (pc /pW) wyznaczona jest 
przez przecięcie względnego popytu i 
względnej podaży

• Względna podaż sera: ilość sera 
dostarczana łącznie przez producentów 
we wszystkich krajach odniesiona do 
ilości wina produkowanego we wszystkich 
krajach świata, przy każdym poziomie 
względnej ceny sera, pc /pW
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aLC/aLW

a*
LC/a*

LW RS

Względna 

cena sera, PC/PW

Względna ilość

sera, QC + Q*
C

QW + Q*
W

L/aLC

L*/a*
LW



• Względny popyt konsumentów na ser to 
ilość sera, którą konsumenci chcą kupić w 
relacji do pożądanej przez nich ilości 
wina, przy każdym poziomie ceny 
względnej sera (PC /PW)

• Wraz ze wzrostem względem ceny sera, 
konsumenci w obu krajach będą kupować 
mniej sera (w relacji do wina), a zatem 
względna wielkość popytu na ser spada
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• Alternatywnie cenę możemy wyznaczyć 
korzystając z warunku, iż świat składa się tylko z 
dwóch badanych krajów.

• Wyznaczmy strumienie handlu:
• Krajowy eksport C = XC = Qc – Dc, natomiast 

import dobra W = MW = DW

• W kraju:
– XC = L/aLC – αL/aLC = (1- α)(L/aLC)
– MW = (1-α)(pc

ttL/aLC)

• Za granicą:
– XW*= α(L*/a*LW)
– MC* = (L*/a*LW)(α/pc

tt)

• Skoro XC=MC*, MW=XW*, to:
pc

tt = (α/1-α)(L*/L)(aLC/ a*LW) = (α/1-α)(QW*/QC*)
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Q*w

Q*C

L*/a*LW

L*/a*LC

A*

A*C

αL*/a*LC

(α/ pc
tt) (L*/a*LW)

(1-α)L*/a*LW



• Kraj osiąga korzyść z handlu, wtedy gdy 
UT > UA

• UA= [αL/aLC]α [((1- α) L)/aLW] 1-α

• UT = [αL/aLC]α [((1- α) pc
tt)/aLC] 1-α

• UT>UA wówczas, gdy pc
tt > aLC/aLW

• Zagranica osiąga korzyść z handlu, wtedy 
gdy U*T > U*A

• Jest tak wówczas, gdy pc
tt < a*LC/a*LW

• Oba kraje odnoszą korzyść wówczas, 
gdy: pC = aLC/aLW  < pc

tt < a*LC/a*LW = p*CZ 
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• Handel – pośrednią metodą produkcji

• Kraj może produkować wino bezpośrednio, ale 
handel z Zagranicą pozwala mu na 
„produkowanie” wina poprzez wytwarzanie sera i 
wymianę z Zagranicą

• Kraj może wykorzystać godzinę pracy do 
wyprodukowania 1/aLW litrów wina lub 1/aLC

kilogramów sera. Jeśli wyprodukuje ser, może go 
wymienić na wino po cenie PC/PW. Jedna godzina 
pracy da mu w ten sposób (1/aLC)(PC/PW) litrów 
wina. Porównajmy:

(1/aLC)(PC/PW) > 1/aLW

czyli: (PC/PW) > aLC/aLW

– co było naszym założeniem
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• Względna płaca to relacja krajowego poziomu 
płac do wynagrodzeń za granica (w/w*)

• Choć z modelu Ricardo wynika, że względne 
ceny dóbr wyrównają się między krajami na 
skutek podjęcia wymiany międzynarodowej, nie 
stwierdza tego o wynagrodzeniach 

• Różnice w poziomie płac determinowane są 
przez różnice w produktywności (technologii)

– Kraj mający przewagę absolutną w produkcji 
jakiegoś dobra, w warunkach handlu będzie 
charakteryzował się wyższą płacą pracowników 
zatrudnionych przy jego produkcji
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• Załóżmy, że PC = $12/kg a PW = $12/L

• Ponieważ w warunkach handlu w kraju wytwarzany 
jest tylko ser,  krajowa płaca jest równa płacy w 
sektorze produkującym ser, która wynosi:

(1/aLC)PC = (1/1)$12 = $12

• Ponieważ w warunkach handlu za granicą 
wytwarzane jest tylko wino,  zagraniczna płaca jest 
równa płacy w sektorze produkującym wino, która 
wynosi

(1/a*
LW)PW = (1/3)$12 = $4 

• A zatem względna płaca krajowych pracowników 
wynosi $12/$4 = 3P
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Jednostkowe nakłady pracy w produkcji wina i sera

Ser Wino

Kraj aLC = 1 godz./kg aLW = 2 godz./litr

Zagranica a*
LC = 6 godz./kg a*

LW = 3 godz./litr



• Relacja płac leży między relacjami produktywności 
dla obu sektorów:
– Kraj jest 6/1 = 6 razy bardziej wydajny w produkcji sera niż 

zagranica, ale tylko 3/2 = 1.5 razy bardziej wydajny w 
produkcji wina

– Stawka płac w kraju jest 3 razy wyższa niż zagranicą

• Te relacje pokazują, że oba kraje mają kosztową 
przewagę w produkcji  stąd handel
– Wyższe płace (podnoszące koszty) mogą być 

zrekompensowane wyższą produktywnością (obniżającą 
koszt produkcji)

– Niższa produktywność może być zrekompensowana 
niższymi płacami
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Jednostkowe nakłady pracy w produkcji wina i sera

Ser Wino

Kraj aLC = 1 godz./kg aLW = 2 godz./litr

Zagranica a*
LC = 6 godz./kg a*

LW = 3 godz./litr



• Ponieważ zagraniczni robotnicy mają 3 razy niższe 
płace niż krajowi, mają przewagę kosztową w 
produkcji wina, mimo niższe produktywności

• Ponieważ krajowi robotnicy są 6 razy bardziej 
wydajni niż zagraniczni w produkcji sera, mają 
przewagę kosztową w jego wytwarzaniu, mimo 3-
krotnie wyższych płac

• Przewaga konkurencyjne danej gałęzi przemysłu 
zależy nie tylko od wydajności samej gałęzi 
względem zagranicy, ale także od relacji płacy 
krajowej do zagranicznej
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• Kraj produkuje ser: pC = aLCw

• Zagranica produkuje wino: pW = aLWw*

• Stąd:
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(1/aLC)/(1/a*LC)

(1/aLW)/(1/a*LW)

w/w*

aLC/aLW a*LC/a*LW

Terms of 
trade
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Dane za 2015 rok



• Model: Kraj i Zagranica

• Oba mają jeden czynnik produkcji (L), każdy 
może produkować dobra i = 1, 2, … N

• Technika dana przez aLi

• Uporządkowanie dóbr wg relacji 
jednostkowych nakładów:

aL1/a*L1 < aL2/a*L2 < … < aLN /a*LN

• Wówczas struktura handlu zależy od relacji 
płac w/w*: dobra będą produkowane tam, 
gdzie ich wytworzenie jest tańsze:
– Koszt produkcji równy jest jednostkowemu 

nakładowi pomnożonemu przez płacę
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• Kraj wytwarza i jeśli: waLi < w*a*Li, czyli kiedy 
a*Li/aLi > w/w*

• Zagranica - odwrotnie

• Gdy uszeregujemy dobra wg rosnącej wartości 
aLi/a*Li , trzeba znaleźć punkt podziału szeregu 
przez relację w*/w
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aLi /a*Li

Dobro aLi a*LI aLi / a*Li

Marchewka 1 10 1/10

Ogórki 5 40 1/8

Buraki 3 12 1/4 

Kalarepka 6 12 1/2

Seler 12 9 4/3

M BO K S

w*/w=1/3



• Skąd relacja płac w/w*?

• W modelu z dwoma dobrami wyznaczaliśmy względne płace, 
najpierw ustalając płace w Kraju w przeliczeniu na ser oraz płace w 
Zagranicy w przeliczeniu na wino. Następnie, używając względnej 
ceny sera, można było wyznaczyć relacje stawek płac między obu 
krajami. Można to było zrobić, ponieważ już wcześniej było 
wiadomo, że Kraj będzie produkował ser, a Zagranica wino. 

• W modelu z wieloma dobrami struktura specjalizacji jest 
wyznaczana na podstawie relacji stawek płac, a więc nie możemy 
w tym przypadku zastosować podobnej procedury wyznaczania 
względnej płacy. 

• Aby wyznaczyć względne płace w modelu z wieloma dobrami, 
musimy spojrzeć na względny popyt na pracę, wynikający ze 
względnego popytu na dobra. Nie jest to bezpośredni popyt 
zgłaszany przez konsumentów; jest to raczej popyt pochodny, 
wynikający z popytu na dobra produkowane w każdym z krajów 
przy użyciu pracy.
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Jabłka najtańsze…. Jabłka najdroższe….

Światowa PPF
Gruszki



• Zgodnie z modelem Ricardo kraje w pełni 
specjalizują się w produkcji dóbr (w dwóch 
krajach co najwyżej jedno dobro produkowane 
jest jednocześnie)

• W rzeczywistości rzadko mamy do czynienia z 
tak wyraźną specjalizacją:

1. Występuje więcej niż jeden czynnik produkcji, co 
zmniejsza tendencję do specjalizacji

2. Protekcjonizm

3. Koszty transportu

• Dobra i usługi niehandlowe – istnieją na skutek 
występowania wysokich kosztów transportu
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• Czy kraje rzeczywiście eksportują te 
dobra, gdzie ich produktywność jest 
względnie wysoka? 

• McDougal (1951, 1952): porównanie 
struktury handlu USA i UK i relacji 
produktywności w 26 sektorach sugeruje, 
że tak.

• Jednocześnie we wszystkich 26 sektorach 
USA miały przewagę absolutną wobec 
UK.W
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Filipiński 

eksport do 

Japonii

Filipiński 

import z 

Japonii

Wartość 

dodana na 

pracu-

jącego na 

Filipinach

Wartość 

dodana na 

pracu-

jącego w 

Japonii

Względny 

eksport 

netto

Stosunek 

produktywn

ości w 

gałęzi j na 

Filipinach 

do 

produktywn

ości w tej 

samej 

gałęzi w 

Japonii

Wskaźnik 

względnej 

produktyw-

ności - 1

1998 1998 1990 1990 1998 1990 1990

Food products 650243 17804 7186.1 48273.1 14.43 0.149 0.338

Beverages 3038 640 21387.6 114445.3 0.06 0.187 0.680

Tobacco 1740 2171 28065.9 179811.5 0.01 0.156 0.403

Textiles 25342 128107 1208.3 14888.6 -1.19 0.081 -0.271

Wearing apparel and leather products 121187 11589 55839.1 192872.6 2.58 0.290 1.602

Footwear 13283 920 1174.6 26987.5 0.29 0.044 -0.609

Wood products 75145 3082 2878.7 37912.8 1.65 0.076 -0.317

Furniture 42332 6155 1386.9 15913.3 0.87 0.087 -0.217

Paper and printing products 21853 31836 6662.2 78236.6 0.06 0.085 -0.235

Chemicals 49337 202927 26523.6 285621.3 -1.68 0.093 -0.165

Petroleum and coal products 71520 32941 854428.6 429687.5 1.16 1.988 16.874

Rubber products 20249 66548 4630.8 61421.1 -0.46 0.075 -0.322

Plastic products 5018 126013 2840.3 42371.8 -1.62 0.067 -0.397

Non-metallic mineral products 20981 172283 13759.6 97969.2 -1.90 0.140 0.262

Iron and steel 249859 201333 10658.5 114926.7 2.87 0.093 -0.166

Non-ferrous metals 44893 77521 34975.4 77721.6 -0.05 0.450 3.045

Fabricated metal products 34697 126855 2266.7 21825.4 -0.96 0.104 -0.066

Machinery 2580624 4744824 9784.4 113687.3 -7.06 0.086 -0.226

Transport equipment 65495 507083 9863.1 81928.1 -5.50 0.120 0.082

Professional and scientific equipment 96265 298351 3423.6 47216.4 -1.93 0.073 -0.348

Total 4431681 7266863 6933.8 62324.3 0.00 0.111 0.000

Gałąź



• Model Ricardo – najstarszy i najprostszy model 
wymiany

• O kierunkach wymiany decyduje strona podażowa 
tak być nie musi

• Jeśli cena względna znajduje się między cenami 
autarkicznymi, to jest między relacjami nakładów w obu 
krajach, każdy kraj specjalizuje się wyłącznie w 
produkcji jednego dobra  tak być nie musi

• Handel w modelu ricardiańskim jest pochodną 
posiadanej technologii produkcji, nie wnikając w jej 
źródła

• W modelu Ricardo oba kraje potencjalnie zyskują (nie 
tracą) na podjęciu wymiany

• Pewne dobra mają charakter dóbr niehandlowych (z 
uwagi np. na wysokie koszty ich transportu)
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Dziękuję i zapraszam za tydzień.


